

佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

華語開端學習電子書籍發售處學會
www.hkcl.org

接著給大家介紹觀無住菩薩的名號，看到「無住」這兩個字，我們往往就想起《金剛經》裡面大家很熟悉的一兩句話：「應無所住，而生其心」。這句話大家都聽過多，但懂的人不多。錯解的人卻很多。住：安住。無住不能把它看成不要安住，此地住的意思是執著的意思，無住就是要我們看破執著。觀：觀想，觀照，觀照我們這顆心。《心經》第一句：觀自在；觀照自己的內心是否自在。觀無住即觀自己的內心是否無住。

菩薩的名號已把六道的正因說了出來，六道的正因是什麼呢？煩惱心。煩惱一歸納即貪瞋癡三毒煩惱。煩惱從何生起呢？從執著心而生。佛給我們說：凡夫若能看破放下，執著沒有了，六道輪迴也沒有了。阿羅漢辟支佛能夠把分別心看破，四聖法界就沒了。菩薩要能把無明看破，無明即妄想，他便可圓成佛道。我們常說妄想、分別、執著，這些對我們凡夫而言，只要執著放不下，後頭跟來的即是煩惱心和習氣，這些是六道正因。因此佛教我們要懂得看破放下。

下，主要的原因是對理的瞭解一知半解。我們只要符合自己欲望的就能看破，不對合自己要求的便看不破。佛菩薩沒有分別，他懂得用真心。我們用的是妄心，分別心、執著心。八識裡面第六意識起分別，第七末那識起執著，阿賴耶識落印象。我們起心動念有誰能放下分別執著心呢？

(金剛經) 說：我們修行應無所住。什麼是「無所住」？即心不執著而生其心。生什麼心呢？真心，不分剛柔，不執著的心。我們凡夫念念生的都是妄心，這個心以我們為中心，只要有我就有執著，有我的相對相，我所，我的。有我相就有人相，還生生相、審者相。四相具足，我們的心就住在貪瞋痴三毒煩惱裡。(金剛經)的修行，領非常深，在經中佛開須菩提，須陀洹有四相否？阿含是初果，初果還沒有出輪迴，只是斷了三界前面的

我們凡夫什麼相都具足，什麼境界都執著。打個比方，如果我們今天投胎到人道，我們便執著這個相是我們的，但諸位細想，如果我們今年五十歲，三十年前才二十歲，當時照鏡子一定感覺自己又年輕又美麗。現在已五十歲了，再照鏡子一定是要難皮鶴髮，按理說我們應該是還三十年前的那個美相，但諸位想想，我們是否有天天掛念那個相呢？沒有。我們照一照鏡子，會告訴自己這個就是我，雖然是老了一點，火車路多了幾條，但是一再照一照，還是挺美的，明知道不好，但還是自己的相，這就是執著。二三十年前的相也是我們的相。為什麼不能執著呢？因為佛教我們過去心不可得，未來心不可得，現在心也不可得，但我們就在這些相上起分別執

見惑。須菩提回答：初果已沒有四相了。可見人家的境界有多深！

著。今天執著這個人相，下一世投胎變成小狗便執著小
狗之相。雖然鼻子是比上次長，但也不錯呀！至少嘴
東西很靈。由此可見，六道會執著那一道便會執
著在那一道。

佛教我們應無所住，不
住就落空，那更糟糕。佛教
經告誡我們：眾生若執著空，
有，我可以教；若執著空，
沒得教。空的結果是什麼
呢？空到最後連因果都空，
那樣就太恐怖了！有人學
《金剛經》，學到最後變成
擾無因果。既然什麼都空，
六道也空，因果也空，那就
作畢業也是空。所以佛不要
我們住在空上，佛教我們應
無所住，心不住在輪迴裏，
輪迴相裡。那要住在哪裡
呢？住在清淨心裡。生什麼
心呢？生真心。

(金剛經)有句話可用
在我們念佛法門。應云何住
呢？住南無阿彌陀佛。生什
麼心呢？生信願行之心。我
們住在這個世間若能起心動
念皆是佛號作主，把功德回
向求生極樂世界，也就是把
心住在西方淨土及佛號上。
若照此看，那不是跟觀無住
菩薩的名號表法有出入嗎？
菩薩很明顯的就是要我們觀
無住，我們現在為何要住在
阿彌陀佛名號上呢？因為我
們凡夫不能無住。很多學佛
人修觀想、修觀相，靜坐時
或念佛時一邊觀想自己坐在
蓮花裡，越念越開心時，蓮
花便慢慢升到空中。要不然
就看到蓮花又大又放光，有
的還觀想阿彌陀佛。還有同

今天我們要學去除妄念，不是教我們修妄想。心什麼都不去想，聽牢了，佛號就在你心中。因為這句佛號是我們真性中自然流露出來的，不是憑想所能想出來的。我們是借假修真，不能讓真去修假。這句佛號要怎樣念才能從自性中自然流露？如果同修不知道，那我舉個例子供諸位參考：每天早上起牀的第一個念頭就是阿彌陀佛，不用特意去想，這就是自性流露。或者當我們走路時不小心跌倒，在這緊急的時刻，我們自然而然念佛，這就是自然流露。我們就是要修到如此，舉凡起心動念，第一個

佛不是教我們這樣觀想的。那是不是有所謂的觀想、觀相念佛呢？有，在「十六觀經」裡確實有這樣的修行法。那為什麼別人觀想、觀相能修成功，我們卻修到精神病院去呢？因為我們不是這塊料呀！做人還是老實一點，別人要如何觀那是別人的事，我們只要老實念佛，把心安在這句佛號上，學印光大師教我們的方法，一定不會走錯路。只須嘴巴念、耳朵聽，什麼都不必想。因為我們凡夫能想到的都是妄想，我們用的都是妄心，不是真心。用妄心所想的都叫八識五十一心所，全都是假的。

修告訴我他可以修到下半身不見了！我問他，下半身不見了還像個人嗎？這樣的修法都叫打妄想，凡是這樣修的人，到最後，輕微的神經兮兮，嚴重的則修到精神病院去了。

德遵普賢第二

卷首

佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

【卷首語】

以「南無阿彌陀佛」降服它。有智慧的人在境界現前時，他趕緊念佛，真的念到有功夫把自己的貪瞋癡惡念給降服了。我們凡夫是什麼境界呢？每當貪瞋癡的念頭生起來時，我們的起心動念，身口意造作皆是殺盜淫妄的惡業。等到事情做完了，才想到阿彌陀佛，但是惡業已經種下去了。所以說我們要念到功夫得利，當念頭剛要生起時，馬上就是用佛號把它壓住。有很多人不明白我們念佛法門的修行方法，不明白為什麼我們要念那麼多佛號？打個佛七，佛號從早念到晚，晚上睡覺時房間還要播放佛號，這就是熏習。為了把我們的心調整過來，把心住在佛號上，希望這句佛號能念得純熟，念得功夫得利。當境界來時，佛號馬上生起，而不是妄念，若妄念

懂得修行的人，何時何地都能修。我們凡夫一天上班八個小時，難道我們就做滿八個小時嗎？恐怕世間得難找到這樣的員工。老實說，上班八個小時，我們要真工作的時間可能只有兩個小時，另外四個小時多數都用來打妄想、談是非、打電話等。如果我們會善用時間，用功的話，四個小時專心工作，另外多餘的時間把它作在佛號上，那不是更好嗎？家庭主婦亦復如是，我們知道這是一天到晚在做嗎？也有不做家務的時候，此時就把心安住在佛號上。同樣，我們聽了回家照辦；一邊念佛，一邊念佛，結果把飯給煮焦了，飯若煮焦，證明我們的心沒有住在佛號上。若心住

若我們能知道自己什麼時候是最後一念的話那就好辦了，因為平時就不用念到那麼辛苦。知道某年某月某

觀無住菩薩名號的含義，是教導我們心不住惡法，世法也不能住，說不住我們實在沒有這個能力，所以佛教我們住在法上。以念佛來說，即住在名號上，這也是修行下手的方法。由此可見，觀無住菩薩的名號就是要我們時時刻刻地觀照我們的修持，在臨命終時一定要有把握自己能作得了主，不能說我平時念佛觀照得很緊，佛號就如同萬益大師所說的：風吹不入，雨打不漏，但在最後緊要關頭時卻把佛號丟了，這就糟啦！又要搞輪迴去了。所以念佛時佛號是刻不容緩的，因為我們不知道自己什麼時候是最後一念，很可能講完這句話就是最後一念了。

佛教我們觀無住，心不生在娛樂裡面，不住在貪瞋恚慢。處世法裡面。處世間我們只是逢場作戲不能久住，戲演完了我們就要放下，若懂得此番妙理那就好辦，因為這樣有助於我們瞭解世間的一切因果報法。處世間確實如《金剛經》所說的：無住生心。我們來這世間只是過客而已，我們為什麼要執著呢？我們凡夫很執著自己喜愛的東西，執著我們的家，認為家是我的。買了新電視就執著那電視是我的，這些都是執著心。如果我們到一間高級旅店住一晚，裡面的傢俱比我們家裡的還要新，還要高級，但我們住在裡面卻不會起一念的執著心，因為我們心裡明白這些東西不是我的，我只有享受權沒有擁有權，所以根本不必去執著。

師父的話

師父感歎道：這場有很多座位，可是卻沒有願意在這場長期換坐的老客觀。有些是放不下兒子、孫子，有些是放不下自己的枕頭、拖枕，總之是樣樣放不下，看來唯有等到臨命終這一刻，才知道世間的一切都只屬於自己的吧！

我們千萬不要把無住看成什麼都不住，那我們就該空了，修到最後是去四空那天，去享受禪定的喜悅，跟自己的心有無住在妄念上，若住妄念則起輪迴心造輪迴業，果報就在三途六道。我們要時時觀照這顆心是否已被貪瞋癡所控制，時時觀照自己的境界現前時，起的是什麼心，不能起無住心，心要有住，住在我們的信願行，住在這句佛號上，這就是無住的本義。

有人說，我嘴巴不念可
你怎麼知道我心裡沒在念可
佛？那是他的境界高。有些
人還告訴我他能一邊念佛一邊
邊看報紙，一邊念佛一邊講
話，一邊念佛一邊看電視節
目。不要騙人了，我們今天
還沒有到這個境界。我們今
天連嘴巴很用心地在念，都
會把佛號給念丟了。我們只
能工作時認真工作，心就住
在工作上，因為我們還在這
世間法裡，還要生活。如果
不想住在世法裡，那就落髮
吧！落了髮要做些什麼呢？
天天讀經念佛，每天把心住
在經典和佛號上。所以，我們
在家除了執事以外，就把
打妄念的時間住在佛法上。

我們必須要時時觀照自己的内心。內心的境界非常重要，在我們臨命終時就看我們到底是善的或是惡的業力先現前。我們要天天薰習自己的這顆善心，不讓惡念有機可乘。若天天薰習自己的貪瞋癡，臨命終時肯定是最道的力量強。若天天薰習自己的戒定慧、清淨心，臨命終時是善的力量強，那往生就有指望了。我們一定要鍛鍊、要勤修。

刻自己會斷氣，我們便可算好時間，等到最後十秒才誦經。緊念佛，這不就是臨終最後一念，佛就接引我往生了嘛！可是問題是我們算不到呀！我們看醫院裡面那些得了重病或癌症的病人，若醫生告訴他還有三個月的生命，他聽了肯定晴天霹靂。如果是發決定心生極樂世界的人，醫生告訴他還有三個月的壽命，這不就是預知時至，從此刻起就開始念佛，等佛來接引直至斷氣，這也算是知道自己什麼時候是最後一念了。這些病患者在這點上就比我們強，我們這些人幾時能往生都不知道，才真的是可憐悞者，唯一的方法就是隨時做好心理準備，等佛來接引。

我們凡夫到這世間只能只有一次機會，不是生生世世都投生到人道，可是住在人道的時間久了，還真以為這個世間是我的。執著世間還不夠，還要執著妻子、丈夫、兒子、女兒、孫子，財產、事業、名利、權力。諸位，要知道後面有太多太多的陷阱呢！世間萬事萬物就像枷鎖把我們套得緊緊的，這一套就是六道輪迴。我們一定要知道，我們來這世間只是過客，就如同住旅店，知道這些東西都不是我們的，根本不用起執著心。若我們能把人生觀想成住在旅店，我們這一生了生死就有把握。這一關不容易看破，要時時拿經典來對照自己的心行，這才不白費菩薩名號。